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Деятельностный подход и коммуникативная направленность при изучении русского языка в начальной школе.

В новых стандартах образования прописаны виды деятельности, которыми должен овладеть ученик. Именно деятельность, а не просто совокупность  знаний. В условиях, когда объем информации удваивается каждые пять лет, важно не просто передать знания человеку, а научить его овладевать новым знанием, новыми видами деятельности. 

Ценнейшим для современного человека качеством является способность к поиску и открытиям. Развитие этих способностей предполагает умение наблюдать, удивляться и задавать вопросы, умение самостоятельно искать и находить возможные объяснения путем анализа источников, постановки экспериментов или проведения наблюдений. Задачей обучения является создание условий для формирования этих умений, что является одновременно и мотивацией к обучению. Эти задачи успешно решаются  нами, благодаря курсу « Русский язык » под редакцией М. С. Соловейчик и Н. С. Кузьменко. Работа по этой программе дает положительную динамику развития учащихся и отвечает всем современным требованиям.
Учебник не случайно называется «К тайнам нашего языка», и работа строится таким образом, что учащиеся должны открывать на каждом уроке какую - то тайну. Уже это вызывает интерес учащихся. «Оказывается, вот какие бывают слова, вот что я делаю со словами, когда говорю!» Изучение языка проходит в непрерывной деятельности, в постоянном поиске и решении орфографических задач. Языковые средства используются уже более осознанно. Например, при изучении темы « Текст». Основная мысль текста развивается навык  ассоциативного мышления для понимания темы: 
«Как в детской пирамидке».
Вот перед вами детская пирамидка. Как связать с темой урока?
– На что в ней насаживаются колесики? (на стержень)
Вот и в тексте всегда есть такой стержень. Стержень – тема и главная мысль. Колесики – предложения. Они располагаются только в определенном порядке.
Организации наблюдений и тренировочной работы помогает тетрадь-задачник, которая является обязательным дополнением к учебнику. Дети получают множество творческих, разноуровневых заданий.
Становление любого умения, в том числе и умения обнаруживать орфограммы, требует систематической тренировки в выполнении осваиваемого действия. Поэтому на уроках предусмотрены специальные упражнения по развитию орфографической зоркости: нахождение и обозначение «опасных» мест, письмо слов с «окошками», исправление специально предъявленных ошибок, применение транскрипции и др. Такой подход учит внутреннему тормозу, т. е. остановке перед написанием того или иного слова - это одна из первых ступенек к грамотному письму.
В учебный процесс вносят элемент занимательности игровые моменты, которые таят в себе большие возможности для тренировки памяти и развития творческих способностей ребенка. Вот примеры грамматических игр. 
Деятельностный подход дает эффект подъема интереса к предмету, что подтверждается, анкетированием, которое ежегодно проводится среди учащихся .Традиционная программа не давала такого эффекта. Среди любимых этот предмет называли единицы. А сегодня …

В структуре общеучебной компетенции младшего школьника выделяется коммуникативная компетенция. Учебник русского языка М.С. Соловейчик, Н. С. Кузьменко «К тайнам нашего языка» носит ярко выраженную коммуникативную направленность, которая предполагает целенаправленное обучение школьников осуществлению всех видов речевой деятельности:

· говорения,
· слушания,

· чтения, 
· письма. 
Она включает в себя знание способов взаимодействия с окружающими. Введение категории компетенций позволяет решать проблему, типичную для российской школы, - ученики, хорошо овладевшие теоретическими знаниями, испытывают значительные трудности в деятельности, требующей применения этих знаний для решения конкретных жизненных задач или разрешения проблемных ситуаций. Эти задачи успешно решаются в курсе «К тайнам нашего языка» М.С. Соловейчик, что показала диагностика коммуникативного общения.

Ты хочешь, чтобы тебя понимали? Тогда понятно и вежливо говори и пиши на русском языке.

Человек говорит для того, чтобы его  услышали и поняли его просьбу, вопрос или какое-то сообщение. А если его не поймут, тогда зачем говорить вообще? Поэтому надо следить за своей устной речью: четко выговаривать звуки, ясно произносить слова. 

Учащиеся не понимают коммуникативной значимости правильного письма, следовательно, при освоении орфографии, прежде всего руководствуются отметкой, которую могут получить. Обучение, не направляемое содержательными мотивами, как известно, теряет  в своей  эффективности. При обучении построению предложений и текстов мы обращаемся  к реальным речевым жанрам, актуальным для практики общения младших школьников. Это: 
· записка, 
· поздравление, 
· телеграмма, 
· письмо, воспоминания, 
· кулинарный рецепт,
· загадка, 
· словесная зарисовка,
· инструкция, объявление,
· дневниковая запись.
И снова актуальным становится правило; пиши без ошибок, чтобы тебя поняли.
Красной нитью на протяжении всего курса русского языка проходит мысль о том, что стыдно писать на родном языке с ошибками. Таким образом, становление грамотного письма направляется осознанной потребностью.
Таким образом, благодаря деятельностному подходу и коммуникативной направленности идет освоение мыслительных умений высокого уровня и развитию качеств человека 21 века. 

