КЛАССНЫЙ ЧАС 

Страшные годы блокады

Борзакова Т.В. учитель начальных классов МОУ Аннинской СОШ№6
Спицына В.В. . учитель начальных классов МОУ Аннинской СОШ№6
Цель: воспитание чувства гордости за героическое прошлое родной страны и ее народа, уважительного отношения к истории родной страны, ее героям; показать, какой ценой завоевана мирная жизнь; формирование активной гражданской позиции.
Оборудование: компьютер, проектор, презентации, выставка рисунков, фотографии, репродукции.

                                               Ход классног часа 

Вводная часть

Учитель:

Блокада Ленинграда навсегда вошла в историю как образец высочайшего человеческого мужества, несокрушимой силы духа советских людей. Девятьсот дней в огненном кольце, в тисках беспощадного голода, три зимы без топлива, воды, электричества, под непрерывным вражеским огнем выстояли ленинградцы. Какова цена этого подвига? Вы услышите воспоминания тех людей, которые пережили все это.

Основная часть

-Выступление Борзаковой Ани (9кл). Исследовательская работа

"Был город фронт, была блокада"
-Ученики 2-б:

1.Да, мы не скроем: в эти дни

 Мы ели землю, клей, ремни;

Но съев похлебку из ремней,

Вставал к станку упрямый мастер,

Чтобы точить орудий части,

Необходимые войне.

2.Но он точил, пока рука

Могла производить движения.

И если падал - у станка,

Как падает солдат в сраженье.

3. Блокадный хлеб. Блокадная вода.

Блокадный путь под вьюгой ледяною.

Какой бессмертье куплено ценою-

Мой город не забудет никогда…

Да славится твой камень и металл,

Твоих бойцов крылатая отвага,-

Их острый штык
На копоти Рейхстага

 Автограф Ленинграда начертал.

О, города прекрасное лицо

И вздох его счастливый в ту минуту,

Кода блокады черное кольцо

Развеял гром победного салюта…

5.Особенно тяжело было пережить эту войну детям. Родители погибали от голода, отдавая последний кусочек детям. А что чувствовали и переживали дети расскажут записи ленинградской девочки Тани Савичевой. Ей было одиннадцать лет.

«Женя умерла 28 декабря, в 12 часов 30 минут утра 1941г. 

Бабушка умерла 25 января в 3 часа дня 1942 г.

Лека умер 17 марта , в 6 часов  утра 1942г.

Дядя Вася умер 13 апреля, в 2 часа ночи1942 г. 

Мама – 13 мая, в 7 часов 30 минут утра 1942 г…

Савичевы умерли. Умерли все. Осталась одна Таня».

Вскоре умерла и Таня.

6.Оставшиеся в живых до сих пор с ужасом вспоминают блокаду, так же как и профессор,  доктор исторических наук Шепелев Леонид Тимофеевич.

« Я родился в Ленинграде, поэтому блокада Ленинграда бала предначертана мне судьбой. Зимой 1941-1942 гг. не стало отопления, света воды, и стены дома промерзали на 20- 30 сантиметров. В ту пору на окнах обязательно былы светомаскировка, которая  скрывала свет иногда горевшей свечи и помогала маме убедить меня,  ребенка, что это ночь ( даже, если это день), а ночью никто не кушает, надо потерпеть. Блокадный паек - 120 граммов хлеба из смеси опилок и муки. А есть очень хотелось, и чувство голода- это одно из устойчивых воспоминаний моего детства…»
-Учитель:Сегодня мы также поговорим о тех людях, которые, жертвуя своим здоровьем, сохраняли музейные ценности, работали в блокадные дни в библиотеках и на радио, писали музыку и стихи. 
Но героизм ленинградцев во время блокады – это особая история в ходе Великой Отечественной войны. Это нечеловеческие условия, и смертельная опасность, и готовность добровольно, лишь бы позволили силы, спасать народное достояние – искусство или коллекции картофеля и зерновых культур, это литературная и музыкальная деятельность. Жители города просто не думали, что совершают подвиг – духовный и нравственный.

Необыкновенную силу звучания приобрело зимой 1941 – 1942 г. радио. Оно помогало ленинградцам переносить неимоверные лишения, сознавать, что они не одиноки в своей борьбе. Сколько труда и усилий стоило организовать передачи из Москвы, когда прямая проводная связь со столицей была прервана, а техника радиовещания сильно повреждена. В феврале 1942 года многие дикторы были уже не в состоянии работать, и передачи у микрофона ежедневно вели артисты И. Горин и К. Миронов. Сотрудники радио ни на один час не оставили своего боевого поста, продолжая работать в промерзших помещениях при свете изготовленных ими свечей. В эфире по-прежнему звучал голос непокоренного Ленинграда, опровергая лживые заявления фашистов о том, что город пал. 

Многие библиотеки города продолжали работать в течение всей своей блокады. Ни на день не закрывались двери Государственной Публичной библиотеки имени М.Е. Салтыкова – Щедрина. В первую блокадную зиму в читальных залах царил леденящий холод. Сотни ленинградцев сидели в пальто и шапках, перелистывая страницы книг, журналов, атласов и делая выписки из них. Это были инженеры и рабочие, врачи и медсестры, офицеры и солдаты, педагоги и учащиеся, научные работники, литераторы, журналисты, архитекторы. Весна 1942 года вызвали явление, которое получило название «голод на книги». Чтобы полнее удовлетворить спрос покупателей, управление торговли города вынуждено было организовать на улицах так называемые книжные развалы. Быстро расходились русская и зарубежная классика, произведения современных писателей. Ленинградцы вновь доказали, что являются самым читающим народом.  В начале Великой Отечественной войны старое здание Кунсткамеры опустело, так как все сотрудники  ушли на фронт добровольцами. Оставшиеся спасали коллекции ценой собственной жизни: экспонат за экспонатом упаковывали в ящики, переносили в подвалы и бомбоубежища под рев немецких самолетов и выстрелы зениток. На здание старой Кунсткамеры падали «зажигалки» (снаряды), лютый холод насквозь промораживал стены, но женщины отстаивали собранное годами сокровища музея. Изможденные, они еле – еле передвигались по залам и коридорам, но не уходили с поста. Ценой своей жизни женщины спасали экспонаты.  В здании Кунсткамеры погибли от голода 28 человек. 

На Аничковом мосту с 1850 года были установлены четыре группы коней, олицетворяющих борьбу человека и стихии. В ноябре 1941 года рабочие во главе  с инженером Всеволодом  Всеволодовичем  Макаровым под свист снарядов и бомб друг за дружкой погрузили конные группы и перевезли в находящиеся неподалеку Сад отдыха.  Бронзовых коней укутали промасленными тряпками и бумагой, пустоты в ящиках заполнили песком, опустили в четыре выкопанных котлована и засыпали. Прошел мелкий дождь, и головы коней стали видны из-под земли. Углубить котлованы было нельзя, так как его могли затопить грунтовые воды. Тогда придумали следующее: над каждой конской головой насыпали холмики, которые обложили дерном и посадили цветы. Все происходило поздней ночью, поэтому никто не догадался, что под четырьмя клумбами находятся знаменитые кони, сделанные по проекту архитектора П.К. Клодта. Удивительно, что ни один осколок не тронул их. 

В блокадные дни, когда гремели разрывы бомб и снарядов, горели здания, дымились руины, к обессиленным  и истощенным людям из радио доносился голос Ольги Берггольц,  в котором слились боль, страдания и героизм защитников города.    
-Ученики 2-а класса:
                           …Я говорю с тобой под свист снарядов,

Угрюмым заревом озарена.

Я говорю с тобой из Ленинграда,

Страна моя, печальная страна…

Кронштадтский  злой, неукротимый ветер

В мое лицо закинутое бьет.

В бомбоубежищах уснули дети,

Ночная стража встала у ворот.

Над Ленинградом – смертная угроза…

Бессонны ночи, тяжек день любой.

Но мы забыли, что такое слезы, 

Что называлось страхом и мольбой.

Я говорю: нас, граждан Ленинграда,

Не поколеблет грохот канонад,

И если завтра будут баррикады – 

Мы не покинем наших баррикад.

И женщины с бойцами встанут рядом,

И дети нам патроны поднесут,

И надо всеми нами  зацветут

Старинные знамена Петрограда.

Руками сжав обугленное сердце, 

Такое обещание даю

Я, горожанка, мать красноармейца,

Погибшего под Стрельною в бою:

Мы будем драться с беззаветной силой, 

Мы одолеем бешеных зверей,

Мы победим, клянусь тебе, Россия,

От имени российских матерей.


О. Берггольц «…Я говорю с тобой

 под свист снарядов…»

Ольга Берггольц вела доверительные беседы, от которых людям становилось теплее и спокойнее. 
-Учитель:
Уже в конце ноября появились на улицах города первые гробы, которые двигались не так, как подобает гробу, - важно, высоко над мостовой, а ползли на санках по самому снегу. Один район за другим погружался во тьму, подобную полярной ночи,- иссякала энергия, уходил из города свет, замирало движение. А люди слабели все больше и больше. Уже многие не могли делать длинных переходов пешком и целыми днями неподвижно лежали под грудой одежд и одеял в темных ледяных квартирах…И сплошь и рядом оказывалось, что у такого ослабевшего, умирающего ленинградца существует только одна форма связи с внешним миром: это «тарелка» радио.  Отсюда, из этого черного круга на стене, доходили до человека людские голоса – значит, он еще не один! Значит, где - то за стенами его дома живут люди, живет город, живет страна – они борются, они сопротивляются… Вера в победу, сила духа,  удивительная проникновенность голоса придавали силы, помогали людям жить. Только такому человеку, который остался с ними в осажденном городе, люди верили.
Несмотря на суровую обстановку фронтового города, Ленинградский городской комитет партии и городской Совет депутатов трудящихся приняли решение продолжать обучение детей. В конце октября 1941 года 60 тысяч школьников 1 – 4-х классов приступили к учебным занятиям в бомбоубежищах школ и домохозяйств, а с 3 ноября в 103 школах за парты сели еще более 30 тысяч учащихся. Занятия проходили в необычной обстановке. Не редко во время урока раздавался вой сирены, возвещавшей об очередной бомбежке или артобстреле. Ученики быстро и организованно спускались в бомбоубежище, где занятия продолжались. Учиться в жестоких условиях  зимы стало подвигом. Учителя и ученики сами добывали топливо, возили на санках воду, следили за чистотой кабинетов. В школах стало необычайно тихо, дети перестали бегать и шуметь на переменах, их бледные и изможденные лица говорили о тяжких страданиях. Урок продолжался 20-25 минут: больше не выдерживали ни учителя, ни школьники. Записей не вели, так как в не отапливаемых классах не только мерзли худые детские ручонки, но не писали чернила. 
 Наступил 1942 год. В школах, где не прекращались занятия, были объявлены каникулы. И в незабываемые январские дни, когда все взрослое население голодало, в школах, театрах, концертных залах для детей были организованны новогодние елки с подарками и сытным обедом. Для маленьких ленинградцев это было настоящим большим праздником. Одна из учениц осужденного города писала об этом… « 6 января. Сегодня была елка, и какая великолепная! Правда, я почти не слушала пьесы: все думала об обеде. Обед был замечательный. Все жадно ели суп – лапшу, кашу, хлеб и желе и были очень довольны. Это елка надолго останется в памяти». Полностью от блокады Ленинград был освобожден только 27 января 1944 года. Город Ленинград в блокадные дни стал явлением, обнажающим свою непобедимую природу борца. Его, как русского солдата, можно было убить, но не победить. Каждый камень его говорил о великих событиях, о великих подвигах. Люди, спасающие в блокаду ценности и коллекции, не знали, будут ли они живы завтра. Но они верили, что на их место встанут другие, и также исполнят свой долг, и будут верить  в победу.
Заключительная часть

Ученики 2-б класса: (выходят с рисунками)

1-й: Я нарисую яркое солнце!

2-й:  Я нарисую синее небо!
3-й: Я нарисую свет в оконце! 

4-й: Я нарисую колосья хлеба!

5-6-й: Мы нарисуем осенние листья, 

           Школу , ручей, друзей беспокойных.

           И зачеркнем нашей общей кистью

           Выстрелы, взрывы, огонь и войны.

7-й:  Поднимите рисунки выше,

       Чтобы все их видеть могли,

      Чтобы всем был сегодня слышен

       Голос юных граждан земли.

Песня  « Пусть всегда будет солнце»
