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Июнь... Клонился к вечеру закат, 
И белой ночи разливалось море, 
И раздавался громкий смех ребят, 
Не знающих, не ведающих горя.
Июнь. Тогда ещё не знали мы,
Со школьных вечеров шагая,
Что завтра будет первый день войны,
А кончится лишь в сорок пятом, в мае.

Мальчишки огненных лет…Дети сороковых! Дети своего народа, они не склонили головы перед страшным и сильным врагом. Они были детьми. Но воевали как взрослые. Они рано стали взрослыми. Вместо школьной парты у них был окоп, вместо книг и учебников – оружие. Они видели рядом смерть и убивали сами. Тысячи юных совершали в те годы подвиги: связные и разведчики, маленькие подпольщики, сыновья партизанских отрядов, полков, боевых кораблей. Разве можно было победить народ, у  которого даже дети не покорились чужой силе, мстили за свою поруганную землю, за гибель родных и близких, за свое украденное детство!

Война была везде: и на огненных фронтах, и в тылу. И здесь дети делали все, что могли: собирали металлолом для танков и самолетов, трудились на полях и заводах. 
В те годы часто звучали стихи С.Я.Маршака

Ты каждый день, ложась в  постель,

                                    Смотри во тьму окна

                                    И помни, что метет метель,

                                    И что идет война.

И дети сороковых, мальчишки Великой Отечественной, помнили это и боролись до светлого весеннего дня, дня Победы.

Эти мальчишки, пережившие и познавшие за свой недолгий век столько, чего никогда не знали и, возможно, не узнают целые поколения. Их психология навсегда отравлена ядом войны, им не надо объяснять, что такое голод, лишения, смерть; цену добра и зла они изведали на собственном опыте. Ещё не достигнув совершеннолетия, ребята достигали таких  высот мужества, что оказались достойными орденов и медалей.
Поэт Юрий Воронов, переживший мальчишкой Ленинградскую блокаду, спустя много лет,  так сказал о них, мальчишках сороковых, о своем военном поколении

Мы так и не узнали:

Меж юностью и детством

Где черта?

Нам в сорок третьем

Выдали медали

И только в сорок пятом

Паспорта…

Виктор Варфоломеев.
Много лет одна фотография, под которой стоит надпись « Неизвестный юный мститель», экспонировалась на одном из стендов Ставропольского краеведческого музея.
Журналисты, заинтересовавшись фотографией, с помощью сотрудников музея начали поиски юного партизана.

Мать-героиня Варфоломеева узнала на снимке своего сына, работавшего уже председателем колхоза « Орловский » Кировского района.

    2 августа 1942 Виктор Варфоломеев в свои 13 лет покидал вместе с отцом родной дом. Они шли партизанить.

    Первое задание Витя получил через месяц: пробраться в село Величаевское, разведать, что там. Стояла ночь. Нудный холодный дождь сек лицо. Знобило. В селе глухо. Даже собаки попрятались. Первый раз за партизанскую жизнь ступила нога Вити на оккупированную врагом землю.
Постучал в окно крайней хаты. Когда Витя переступил порог, он осмотрелся и объяснил: «Пастух я. Гнал скот, отстал от гурта. »  Кто знает, поверила ли женщина ему? Постепенно из разговора с женщиной он узналнужные для него сведения о фашистах. Пора было уходить.

На рассвете партизанский отряд ворвался в село Величаевское, перебил несколько десятком немцев и полицаев и прихватил с собой старосту.

За смелость и находчивость 13- летнего Витю командир объединенных партизанских отрядов Северной группы Однокозов наградил клинком и подарил ему лошадь.

Однажды партизанский отряд получил задание: выйти из укрытий и двигаться в Старомарьевку. Вот и село. Наконец-то  дома. За  мужество при проведении операций в партизанском отряде Витя был награжден медалью  «За отвагу». 
Саша Филиппов.
Ленинградский мальчишка Саша Филиппов был одним из ребят сороковых. Орденом Красного знамени его наградили в 1943. Посмертно. А паспорт он так и не успел получить.
19 ноября советские войска пошли в наступление. В первый же день оборона противника была прорвана. 23 ноября передовые части Юго-Западного и Сталинградского фронтов соединились в глубоком тылу врага. Крупная немецкая группировка под командованием Паулюса оказалась в окружении советских войск. Но жестокие бои продолжались. По заданию командования Саша должен был переправиться на противоположную сторону Волги. Это был трудный переход. Лед еще не окреп. И днем, и ночью немцы держали реку под мощным перекрестным огнем. Саша не помнил, сколько часов он был в пути. В кромешной темноте он перескакивал со  льдины на льдину, рискуя оказаться в ледяной воде. Но Саша дошел, задание было выполнено.

Его схватили 23 декабря, когда он шел на новое задание.

А через 1,5 месяца сопротивление врага было сломлено. Три дня в Германии висели траурные флаги- вестники нашей Победы.

Память о Саше осталась в названии улицы Волгограда. 

Саша Ковалев.

Война, она везде- и на сушу, и на море, и в воздухе- есть война. Ничего легкого на войне не бывает. Но на море, да еще в северных и без того неприветливых широтах, она особенно сурова и жестока. Здесь не укроешься ни в окопе, ни в сугробе, ни в блиндаже, не прижмешься к земле - матушке. Смерть несут не только снаряды, торпеды,  мины, бомбы и пули. Смертоносны и ветры, и волны, и подводные скалы. Каждый  корабль сражается с противником и со стихией. А подводная лодка и торпедный катер для самых отважных.
На таком катере, значившимся как ТК-209 служил мотористом Саша Ковалев.

   Саша родился и жил в Ленинграде. Мечтал о светлой жизни. Но все мечты оборвались в сорок первом. Фашистская  бомба угодила в дом. Не стало больше матери, отца, родных. Саша остался один. Началась первая, самая лютая блокадная зима. Трудно сказать, как он выжил. Затем - детдом. Летом, собрав нехитрые пожитки, Саша сбежал на фронт. Неизвестно как, пересек кольцо блокады. Оказался за фронтовой чертой. Воинский эшелон подобрал изголодавшегося паренька.  Так он попал на Северный флот. Школа юнг, затем торпедный катер. Командир ТК – 209 долго приглядывался к новичку. Хвалил редко., но если скажет : «Молодец! Моряк!»- не было похвалы более. Саша делал все споро, старательно. Вскоре Саша побывал в первом бою. Бой был страшным. Казалось, все пули и осколки летят в тебя. Потом было много боев., удачных и неудачных. Но это бой был первым, и Саша ощутил себя беспомощным и растерянным.
9 мая 1944 года части 4-го Украинского фронта и моряки Черноморского флота вступили в Севастополь. Завершалась битва в Крыму. А в это время в Заполярье  ТК -209 бился с целым караваном немецких судов. Шла ожесточенная атака немцев. Два вражеских корабля рухнули в темные воды Баренца. ТК- 209, окутавшись дымовой завесой, лавируя, уходил от преследований. Надежда была на скорость. Бомба разорвалась совсем  рядом. Саша потерял сознание. Придя в себя, не  понял, что произошло. Кто - то кричал: « Мотор! Мотор!». Пахло бензином. Саша все понял. Остановить, пока не взорвался мотор. Нельзя. Это смерть. Заделать пробоины нечем. Саша рванулся вперед, грудью прикрыл израненный двигатель. Острая, мучительная  боль обжигала руки, тело. Но мотор ожил. Торпедный катер благополучно вернулся в родную пристань. Вернулся и Саша. Капитан бережно вынес его на палубу, хотел его похвалить: « Молодец! Моряк! «, но осекся. Выпрямился, снял фуражку. К боевым наградам Саши - ордену Красной Звезды, медали Ушакова, добавился орден Отечественной войны, но уже посмертно.
Володя Дубинин.

    Полыхает огонь золотой
На высокой горе Митридат,

Где укрытые крымской землей

Черноморцы -_десантники спят.

Днем и ночью колышется знамя

Над проспектами, над домами,

И доносят ветра с Митридата:

-Вы живите за нас, ребята!

Мы в холодном проливе тонули,

Пробивались по минным полям,

Мы в сердцах уносили пули,

Чтоб они не достались вам.

Вам - рассвета весеннего россыпь,

Вам - моря и ночей звездопад.

Вы живите за нас, матросов,

Что лежат на горе Митридат.

Был солнечный праздничный день, день торжества и скорби – 9 мая. Шли и шли на Митридат люди. Несли щедрые дары майского Крыма –тюльпаны и розы, душистые ветки цветущего миндаля, акаций, сирени. Медленно поднимался по склону казавшийся нескончаемым людской поток.

Опустели улицы Керчи- почти весь город пришел сюда, на вершину Митридата. Из земли и камня вырывалось пламя Вечного огня.

Стояли, склонив головы над мраморными, усыпанными цветами плитами, взрослые и дети, ветераны с боевыми наградами  и молодые моряки. Не было ни речей, ни музыки.

Древняя гора Митридат- свидетель давних и близких событий- высится над Керчью. По его тенистым улицам пролетают ветры двух морей- Черного и Азовского. Их воды сливаются здесь; в Керченском проливе. Керчь – город- герой. Дважды пережил оккупацию, дважды был освобожден: в новогоднюю ночь с 41 на 42, а затем весной 44.
Среди тех, кто сражался и погиб за Керчь был и Володя Дубинин.

Правда, на мраморных плитах Митридата нет его имени. Он похоронен там, где воевал в 41. В поселке Старый Карантин.

Сын моряка, он любил море, умел ставить парус, но мечтал о небе. Занимался в кружке Дома пионеров. Считался одним ивиаконструкторов города. Его модели ставили рекорды.

Лето 41-го Володя встретил в « Артеке». Вот и вся довоенная биография паренька из Керчи. В его судьбу, как и в судьбы других детей страны, вмешалась война. Все ближе и ближе подходил фронт. Фашисты бомбили город. Дубинины переселились в поселок Старый карантин, к родственникам. Однажды Володя и его двоюродный брат Иван увидели, что в подземелья коммунисты уносили ящики с боеприпасами и продовольствием. Ребята поняли, что формируется партизанский отряд. Володя  уговорил дядю взять его бойцом подземного гарнизона. Подземный гарнизон обязан своему разведчику спасением от почти неминуемой гибели. Однажды,  будучи в разведке в городе. Володя узнал, что гитлеровцы собираются затопить каменоломни, где скрывались партизаны. Уже протянули от моря шланги, устанавливали мощные насосы. Трудно представить, как ему удалось средь бела дня прорваться назад, предупредить товарищей.
Он не опоздал. Стоя в воде по колено, люди заделывали отверстия в подземных плотинах. Двое суток сражались с водой. Опасность быть затопленными отступила.
Погиб Володя, помогая саперам расчищать подступы к каменоломням. Он подорвался на мине.

В городе Керчи есть улицы, названные именем Володи Дубинина.
                   Но не только мальчишки сороковых помогали Родине. Девчонки тоже не стояли в стороне. С одной такой героиней познакомимся и мы сегодня.
Водной сказке говорится о том, как мастер пытался отлить колокол - великан, который избавил бы его страну от жестоких побегов чужестранцев. Но сколько не старался знаменитый мастер, не получался колокол. И тогда его дочь - синеглазая красавица Юта- пошла за советом к самому мудрому мудрецу. 
« Металл, каким бы драгоценным он ни был, не сможет сам избавить страну от врагов,- сказал мудрец. Нужно, чтобы зазвучало в колоколе благородное и отважное человеческое сердце. Только тогда его звон долетит до самых окраин государства, поднимая весь народ на защиту родной земли…». Молча вернулась домой дочь Мастера. А утром, когда отец вновь принялся за работу, она встала рядом с ним. И когда закипело, заклокотало в горне пламя, девушка бесстрашно шагнула ему навстречу. И смешалась с металлом, расплавилось в нем ее благородное сердце.

Долго и безутешно плакал старый Мастер. А потом отлил колокол. Самый большой на земле. И с тех пор, лишь только приближался к родной земле враг, колокол тот сам начинал тревожно звенеть. Поднимая всех, кто мог держать оружие. И слышался людям в том колокольном звоне призывный голос отважной дочери Великого Мастера, наполняя их сердца мужеством и решительностью. И выходили все- от мала до велика- на борьбу с врагом и одерживали победу…
Такой отважной и благородной как Юта, была синеглазая  Ия Бондаровская. Ия означает « фиалка».Однажды в лагере Ия услышала эту сказку. Она захотела быть такой же отважной, как Юта.

В мае 1941 Ия окончила четвертый класс. На лето уехала в деревню и навсегда разлучилась с родным классом и городом. Началась война. Ия пошла работать на конный завод. Она помогала чистить, прогуливать лошадей. Она догадывалась, что дедушка, возглавляемый при фашистах завод, как –то связан с партизанами. Однажды дедушка подошел к ней и сказал, что партизанам надо переправить хорошего коня. Ия благополучно выполнила задание. Потом она не раз повторяла этот путь, доставляя партизанам и коней, и ценные сведения. Под видом прогулки она свободно ездила от одной деревни в другую, добывая необходимые партизанам сведения. Наступал перелом во всем ходе войны. Дошли слуха, завод эвакуируют в Германию. В деревнях и городах начались аресты. Однажды дедушка не пустил Ию на завод. В тот день всех рабочих завода арестовали. Узнав об этом, она быстро оделась и поспешила предупредить партизан. Она успела. Партизанам удалось отбить часть лошадей. Девочка осталась у партизан. Она ходила в разведку, помогала по хозяйству. 
В конце  января 1944 была полностью снята блокада Ленинграда. Отряд уходил дальше. Отряд попал в засаду. Ия отстреливалась до последнего патрона. Вдруг чей – то сильный толчок заставил ее выпустить из рук карабин. Девочка погибла. 

Все дальше во времени уходит от нас война 1941-1945 гг. и все меньше остается участников и очевидцев тех страшных событий. Но прошлое забывать нельзя, тем более что мирное настоящее было завоевано ценой миллионов жизней, отданных в борьбе с захватчиками. И мне хочется ответить на вопрос, часто задаваемый современным поколением: « А зачем нам это?» словами неизвестного поэта- фронтовика

Я хочу, чтоб быль простая эта,

Близкая по сути к откровенью,

Словно боевая эстафета,

Шла от поколенья к поколенью,

Чтобы ваша солнечная юность

С юностью отцов не разминулась.

 Война всегда жестока, всегда уносит человеческие жизни и по этому нужно, чтобы поколение сегодняшнее помнило войну и тех, кто погиб в этой войне и почитало тех ветеранов, кто жив сегодня. Новыми поколениями война изучается не только по книгам, а по рассказам дедов и прадедов.

 Как жаль, что эта эстафета может рухнуть. Среди молодых людей сейчас утеряны критерии ценностей. Все больше деньги становятся главным для молодежи. Добывая их, молодые люди продают медали и ордена своих дедов, отцов и прадедов. Вот статья из газеты «Аргументы и факты». Статья называется « Маршальская звезда всегда в цене».  чалась война. Ия пошла работать на конный завод.гом и одерживали победу...вный голос отважной дочери Великого Мастера, наполня
Свободная покупка и продажа наград запрещена Указом Президента России, но найти места их реализации оказалось делом не таким ум и сложным* В Мо​скве свои ордена и медали бабушки и дедушки, их внуки и (туки, а также кол​лекционеры, делающие на коллекциях деньги, продают у магазина "Нумизмат", рядом со ст. метро «Таганская».

· Какие ордена в цене? - спросили мы завсегдатая этого необычного рынка,

· Ушакова, Нахимова, "За службу Ро​дине в Вооруженных Силах' СССР" пер​вых двух степеней, Богдана Хмельницко​го 3-й степени. Они стоят от 4 до 12 тысяч долларов. Еще дороже знающие люди ку​пят маршальскую звезду ■ за 13-15 тысяч.

· И что, часто маршалы, генералы и их отпрыски у вас появляются?

-Обычно приносят ордена Суворова, Кутузова, Хмельницкого двух степеней (продают по 700-800 долларов) и третьей степени (по 200-220. долларов). Несут в основном полковники и ниже по званию. Хотя раза два генералы тоже приходили. Часто предлагают ордена Ленина - по 400-500 долларов, Невского и "За личное мужество" - по 120-130 долларов. Навер​ное, в свое время ими многих наградили, а теперь люди обеднели, хоть какой-то барыш с наград получат.

· А какие награды приносят, чаще всего?
Ордена Отечественной.войны (вы-пущенные в 1985 г.) - они стоят полто​ра-два доллара, Боевого и Трудового Красного Знамени - но 6-7 долларов. Знак Почета, Красной Звезды - на дол​лар меньше.

· А медали мешками несут?

· По одной-две их просто нет смысла продавать.. В среднем цена медали - от 2 до 5 долларов. Исключение составляют медали Ушакова и Нахимова - 120-150 долларов, А самые распространенные -юбилейные - вообше не котируются, "красная цена" им - тысяча рублей.

· "Таганка" держит монополию в продаже наград?

· Нет, конечно. Их можно и на Птичьем рынке купить, и в Измайлов​ском парке, и, конечно, на Арбате.

- Не страшно с наградами дело иметь?

-
Пока, к счастью, не ловили, тьфу-тьфу. Правда, по радио выступал наш
мэр и говорил, что все сделает, чтобы"рынок наград" разогнать. Милиция пос​ле этого стала чаще "заглядывать". Заберут нескольких коллекционеров, возьмут с них штраф - тысяч по 15-20 и выпуска​ют. Не понимаю, к чему все это? Ведь у нас все идет на продажу.

