   Исследовательская деятельность на уроках  русского языка и во внеурочное время как эффективный способ повышения познавательной активности учащихся. 

                                             МОУ Аннинская СОШ№6 учитель русского языка  и 
                                                     литературы  Савчук Людмила Павловна.
    Одним из эффективных способов повышения познавательной активности учащихся к предмету является  системная исследовательская работа в урочное и внеурочное время.  Исследование – творческий процесс изучения объекта или явления с определенной целью, но с изначально неизвестным результатом.  

 Учебно-исследовательская деятельность-это вид деятельности, направленный на получение новых объективных научных знаний. Важное место в процессе учебно-исследовательской работы занимает личность школьника. Учитель является только организатором деятельности, школьник-главный исполнитель.  Исследование логично вписывается и в структуру сорокаминутного урока, и может стать основой внеурочной деятельности по предмету. Часто бывает, что на интересную тему по русскому языку отведено   мало часов, но детей  она заинтересовала,  у них появились вопросы.  И тогда учитель понимает, что детям необходимо побывать в роли исследователей. Так при изучении раздела «Лексика» ребят заинтересовало понятие топонимика.  Они захотели узнать больше, чем дает учебник.
     Топонимика является интегральной научной дисциплиной, которая находится на стыке и использует данные трёх областей знаний: географии, истории и лингвистики. Возрастающий интерес к исследованию топонимии объясняется в первую очередь специфическими особенностями этого класса лексики. В современном информационном обществе усиливается роль и значение топонимов - идентификаторов географических объектов - как точных ориентиров в пространстве. Формировавшаяся веками топонимия представляет собой мощный пласт культуры, отражающей менталитет народа.  Топонимы, являясь продуктом народного сознания, отражают все стороны духовной и материальной жизни человека. 

    «Топонимика моего поселка»- так прозвучала тема нашей исследовательской работы. А идея  возникла на одном из заседаний научно- исследовательского общества школы, созданного нашими  учителями русского языка и литературы.  Старшеклассники проявили особый интерес к названию улиц нашего поселка. Актуальность исследовательской работы в том, что детей заинтересовала топонимия улиц Анны, им  захотелось узнать,  как в нашем поселке  менялись с годами, эпохами  названия тех  улиц,  которые существуют  до сих пор. Свою работу ребята  начали с тех микрорайонов, в которых они живут.   Дети поставили проблемные вопросы: почему так называется улица, на которой я сейчас живу, было ли у нее другое название.    Были созданы  три исследовательские группы, каждая из которых  занималась определенной работой.  Первая группа- исследовательская- занималась сбором информации о названиях улиц, об известных людях. Ребята работали в архивах, в редакции газеты «Аннинские вести», в районном музее.    
    Был найден  интересный материал, рассказывающий об истории возникновения и переименования улиц по архивным материалам  редакции и статьям из старых районных газет «Ленинец», собрана информация о героях гражданской и ВО войн в школьном и районном музеях, в честь которых названы улицы. 
  Вторая группа – поисковая. Цель работы: сбор информации  по  воспоминаниям старожил нашего района.

Состоялась встреча  с интересными людьми, которые рассказали  о тех улицах, названия которые изменились в 60-70 годы,  и сейчас они называются по-другому, были найдены и собраны фотографии Анны и аннинцев в 60-70 годы из семейных архивов своих родных и знакомых.                        

    Третья группа – творческая. Цель ее работы заключалась в   систематизации собранного поисковой и исследовательской группами материала, создание экспозиции, альбома, выставки. Ребята оформили стенд « Герои – аннинцы», в честь которых названы улицы  нашего поселка, создали фотоальбом под названием «Анна в 60-70 годы». Эти бесценные материалы находятся и всегда будут находиться в нашем школьном музее.  Еще  старшеклассники  подобрали   стихотворения   и песни о войне, творчески подошли к созданию    компьютерной презентации. На открытом отчетном  мероприятии весь материал был предоставлен творческими группами. И дети, и учителя, и родители с удивлением открыли для себя   «тайны» названий улиц   нашего поселка,   на которых они живут.
 Таким образом, в ходе исследования   была проделана  объемная, трудная, но интересная, творческая работа.  Цели и задачи нашей исследовательской  деятельности   полностью реализованы, было вовлечено максимальное количество заинтересованных учащихся. Работа интересна и полезна для многих ребят, проживающих в нашем микрорайоне, и для тех, кто интересуется историей нашего поселка Анна.  В 2010-2011 учебном году  ученица 11 класса Попова Алена презентовала наш исследовательский труд   на областной научно-практической конференции, где заняла 2 место.  Еще раз все убедились, что исследовательская работа не только дает практический результат, но и повышает познавательную, творческую активность учащихся.  
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