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В различные сферы человеческой деятельности активно внедряются новейшие информационные технологии, позволяющие быстрее и качественнее находить, обрабатывать и усваивать нужную информацию. И время требует нового подхода к изучению всех предметов школьного цикла, в том числе и такого предмета, как «Основы безопасности жизнедеятельности». Основы безопасности жизнедеятельности – предмет, имеющий огромную практическую значимость. И серьезную роль в преподавании материала играет именно практическая работа. Но темы столь обширны и разнообразны, что при всем желании не хватит времени, тем более что практическая работа не всегда возможна. При таких условиях доминирующую роль начинает играть качественный наглядный материал. Ведь невозможно объяснить в лекционной форме, как оказывать первую помощь при травмах и ранениях, как построить укрытие или правильно защитить органы дыхания.

Мои первые уроки с применением компьютерных технологий сводились в основном к изучению ново​го материала. Урок строился как школьная лекция с использованием мультимедийного проектора, демонстрировавшего в качестве наглядных пособий видеоряд из подобранных диаграмм, схем, кино-, фоно- и фотодокументов. Даже эта форма работы (напоминающая некогда распространенные киноуроки) показала, что использование компьютерных технологий имеет серьезные преимущества перед традиционными фор​мами уроков потому, что обладает гораздо большими возможностями предъявления ученикам наглядных, звуковых средств, документальных и справочных материалов, позволяет сочетать информационное воздействие с не менее важным образным и эмоциональным воздействи​ем на учащихся. Значительно повышается интерес у учеников, особенно слабоуспевающих, к предмету ОБЖ, улучшается качество усвоения нового материала. Урок становится насыщенным, более динамичным, интересным и, как следствие, помогает быстрее и глубже усвоить курс. Снимается проблема дефицита наглядных пособий, физического и морального их устаревания.
Используя лишь один мультимедийный ком​пьютер в классе, имею  очень широкие возможности для реализации различных методических приемов. Это и анализ схем, диаграмм, видеофрагментов, статистических данных, тестирование по темам, моделирование учебных ситуаций с помощью анимации, звука. Пользуясь возможностями компьютера, могу изменить порядок и структуру, исходя из уровня подготовленности класса. Сегодня, имея доступ к сети интернет, в режиме реального времени,  можно дополнить учебный материал событиями региона, непосредственно своей школы, наглядно проиллюстрировать квалифицированно отобранный дополнительный материал. Для того, чтобы сделать наглядный материал более интересным и ярким, активно привлекаю к их созданию самих учеников.
Хорошо организована проектная деятельность в рамках уроков. За последний год учащимися разного возраста были разработаны следующие проекты: «Стихия» - природные чрезвычайные ситуации, «Человек – созидатель или разрушитель?» - чрезвычайные ситуации техногенного характера, «Человек- кузнец своего здоровья» - здоровый образ жизни и первая медицинская помощь, а также «Военнослужащий -защитник своего Отечества» - Вооруженные Силы Российской Федерации, «Правила дорожного движения» 
В чем же заключается деятельность?

Когда мы начинаем изучать какой-либо раздел по программе, распределяем темы, которые они в течение нескольких недель с моей помощью прорабатывают. Мы пишем план нашего проекта , выделяя главные вопросы . Разбираем примеры, осуществляем промежуточный контроль. Затем проектные  группы учеников представляют результат работы над проектом. В основном, это мультимедийные презентации, выполненные в программе Microsoft PowerPoint, но некоторые ребята создают видеоролики. 
В каждой такой работе рассматривается определенная тема, например «Землетрясения» или «Рациональное питание». Ученик представляет описание материала и дает рекомендации (это могут правила безопасности, правила сохранения здоровья и т.д.). В 11 классе эта работа усложняется, я предлагаю ученикам, рассмотрев материал, создать информационные или агитационные листовки-плакаты, где кратко, сжато, будут даны рекомендации как вести себя в тех или иных чрезвычайных ситуациях либо как сохранить свое здоровье (в зависимости от выбранной темы).

В результате этой проектной деятельности повышается интерес и мотивация школьников к изучению предмета ОБЖ, формируются информационно- коммуникативные компетенции, повышается компьютерная грамотность,  формируется более осознанное отношение и понимание необходимости сохранения своего здоровья и обеспечение собственной безопасности. Ученики учатся искать, анализировать и обобщать информацию, что помогает формировать информационную культуру личности в целом.

В какой бы форме ни использовались компьютерные технологии на уроках ОБЖ, их применение уже само по себе повысит производительность учебной работы. 

В заключение хочу отметить, что применение информационных и коммуникационных технологий способствует решению еще одной задачи - повышению общей информационной культуры учеников. А информационная культура в целом сейчас обоснованно трактуется не только как важнейший фактор успешной профессиональной и непрофес​сиональной деятельности, но и как одно из условий социальной защищенности личности в информационном обществе. Только с использованием информационных технологий можно расширить кругозор учащихся и их практические возможности. В этом реальный путь получения качественного образования.
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