Поездка в бассейн.
Ученица 6 «а» класса Михеева Алина.

В последний учебный день, перед самым новым годом, наша классный руководитель Кузнецова Марина Витальевна предложила всем классом поехать в бассейн на зимних каникулах в город Бобров. Это был лучший новогодний подарок!

   И вот настал этот день! Мы с подружками стояли у школы и ждали, когда подъедет автобус. Когда все удобно разместились, автобус тронулся с места. Ехали мы около часа. И вот мы приехали! Ура! Как оказалось, бассейн находился на втором этаже в огромном здании. Перед тем как войти в бассейн, нам выдали резиновые шапочки, чтобы не намочить голову, но как выяснилось позднее, они не помогают. Мы плавали, прыгали с вышки, ныряли и просто сидели на бортике, свесив ноги в воду. В общем, там было здорово! На обратном пути мы ехали весело, рисовали на стёклах, пели песни, обсуждали купание в бассейне и просто смотрели в окно, любуясь чудесной зимней погодой. Когда я вернулась домой, то долго делилась своими впечатлениями с родителями. Это была великолепная поездка! Я снова хочу туда! 
Поездка в бассейн.

Ученица 6 «а» класса Татаринцева Анастасия.

Перед зимними каникулами наш классный руководитель сказала нам о том, что мы все вместе поедем в бассейн. Мы очень обрадовались, стали собираться в поездку. Когда же наступил этот долгожданный день, мы все дружно собрались около школы и с Мариной Витальевной сели в автобус. Я поехала не одна, со мной была младшая сестрёнка Поля. Мы сидели рядом, а впереди две мои лучшие подруги Алина и Маша. Поездка нам казалась долгой. Мы всё воображали, какой же там  бассейн? 
   Ну, вот мы приехали! Какая красота! Перед зданием стояла большая наряженная ёлка, и само здание тоже было большое – большое и красивое! Внутри него было светло и просторно. Мы переоделись в наши купальники и были готовы купаться. Затем прошли маленький коридорчик и оказались в огромном зале. Прямо перед нами был большой красивый бассейн, в левой части зала были трибуны.  По очереди мы спустились в воду по лестнице.  И были в восторге. Как необычно купаться в бассейне зимой! Вода голубая – голубая, прозрачная – прозрачная. Мы купались, прыгали с вышки, брызгались. Это было так здорово! Эти ощущения невозможно передать! Вот настало время отъезда домой. Мы ещё долго всю дорогу вспоминали о бассейне. 
     Мне очень понравилась эта поездка, да не только мне, я уверена, что всем моим одноклассникам. Я ещё хочу поехать в бассейн.


Отзывы родителей 6 «а» класса.

Родители 6 «а» класса выражают огромную благодарность администрации МОУ Аннинской средней общеобразовательной школы № 6 за предоставленный отдых во время каникул нашим детям. Большое спасибо, что был выделен автотранспорт для поездки детей в город Бобров. Искренне хотим поблагодарить нашего классного руководителя Кузнецову Марину  Витальевну, которая собрала в каникулы наших детей и ездила с ними в бассейн. Огромное вам спасибо за заботу и любовь к нашим детям. Эта поездка ещё больше объединила и сдружила наших детей. Дети приехали домой в восторге и весь вечер говорили только об этом. У них остались неизгладимые впечатления. Мы очень благодарны нашей школе и надеемся, что ещё будет много увлекательного и интересного. Дети очень довольны поездкой в бассейн. 
