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ПРОФЕССИНАЛЬНАЯ КОМПЕТЕНТНОСТЬ ПЕДАГОГОВ: 
ВОЗМОЖНОСТИ, МЕХАНИЗМЫ, ПРОБЛЕМЫ.
       Изменения, происходящие в современной системе образования, делают необходимостью повышение квалификации и профессионализма учителя. Каким сегодня должен быть педагог? Это компетентный, свободно владеющий своей профессией учитель, ориентирующийся в смежных областях деятельности, готовый к постоянному профессиональному росту, социальной и профессиональной мобильности.
     В педагогической литературе существует много различных авторских позиций по поводу структуры профессиональной компетентности педагога. По мнению Г.М. Коджаспировой, компетентность педагога проявляется в виде группы педагогических умений, которыми должен владеть учитель.
А.В. Хуторской, Н.В. Кузьмина, Н.С. Розов придерживаются точки зрения, что профессиональная компетентность учителя – это совокупность ключевой, базовой, специальной и общекультурной компетентности. Хуторской А.В. выделяет семь ключевых образовательных компетенций: ценностно-смысловая, общекультурная, учебно-познавательная, информационная, коммуникативная, социально-трудовая, личностного самосовершенствования.
      Профессиональная компетентность учителя – понятие многогранное и вместе с тем, поддающееся измерению в системе образования. 

      Анализируя исследования по данной проблеме на заседании научно-методического совета МОУ Аннинской СОШ № 6, было определено, что профессиональная компетентность педагога предстает как синтез гносеологического компонента (профессиональных знаний), ценностно-смыслового компонента (ценностных отношений) и деятельностного компонента (специальных умений). Были определены  показатели профессиональной компетентности педагога, а также методы исследования компетенций. 
Критерии 1. Гносеологический компонент.

Показатели: 

1. Знание теоретических и методологических основ предметной области образования.

2. Знание психолого-педагогических основ современного образования (в том числе нормативных документов).

3. Знания и умения целеполагания, планирования, анализа, рефлексии, самооценки учебно-познавательной деятельности.

Методы исследования: тестирование, анкетирование, изучение и обобщение опыта, наблюдение. 

Педагогический коллектив школы составляют 28 учителей, из них 57% имеют высшую квалификационную категорию, 43% первую квалификационную категорию. Диагностическая программа изучения педагогической культуры учителя (по Е.В. Бондаревской и Т.В. Белоусовой) показала, что умения целеполагания, планирования, рефлексии проявляются на высоком уровне у 78% педагогов, на среднем – у 12%.
Критерий 2. Ценностно-смысловой компонент.
Показатели:

     1. Ценностное отношение к профессии.

      2. Ценностное отношение: к событиям, к людям, к себе.
      3. Готовность к проявлению личной инициативы и дальнейшему   профессиональному росту.
Методы исследования: тестирование, анкетирование, беседа. 
В ходе исследования выявлено, что у 77% педагогов школы эти показатели ярко выражены, у 23% выраженны недостаточно определенно.
Критерий 3. Деятельностный компонент (умения).
Показатели: организаторские, исследовательские, проектировочные, коммуникативные, конструктивные, креативные,  информационные умения.

Методы исследования: изучение продуктов деятельности педагогов, исследовательские работы, проектные работы учителей, анкетирование, беседа; методики «Оценка сформированности конструктивно-содержательных и конструктивно-оперативных умений учителя», «Владение исследовательскими умениями», «Изучение профессиональной готовности учителей к экспериментально-исследовательской работе (по В.И.Зверевой)», «Изучение креативности педагогов» и т.д.
Хорошо владеют исследовательскими методами – 71% педагогов школы, недостаточно – 29%.  25% участвуют в работе областной экспериментальной площадки. 100% учителей являются пользователями ПК. 47% педагогов, активно используют информационные технологии в учебном процессе.
      Исходя из современных требований, можно определить основные пути развития профессиональной компетентности педагога: 

1. Работа в методических объединениях, творческих группах. 

2. Исследовательская, экспериментальная деятельность. 

3. Освоение новых педагогических технологий.
4. Активное участие в педагогических конкурсах, мастер-классах, форумах и фестивалях.
5. Обобщение собственного педагогического опыта.
Но не один из перечисленных способов не будет эффективным, если педагог сам не осознает необходимости повышения собственной профессиональной компетентности. 
     Резюмируя сказанное, следует отметить, что уровень сформированности профессиональных компетенций учителя должен быть достаточным для создания такой образовательной развивающей среды, в которой возможно формирование ключевых компетенций учащихся.

