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Современное образование строится на основе философии компетенций. Предметные компетенции – способность применения учащимися изученных орфограмм и пунктограмм, регламентирующих норму в любой речевой ситуации. Не помня правил, писать и говорить правильно! С моей точки зрения, только отлаженная система может дать результат. Знания должны стать настолько привычными, грамотная речь машинальна, бессознательна. Компетентный подход предполагает продуманность, тщательность в подготовке каждой темы, в отборе методов и приёмов, используемых в учебной и внеурочной деятельности. 
Современные уроки должны быть разными: от академических до самых неожиданных для ученика - креативными, нестандартными, которые своей новизной, необычностью подачи (путешествие, дискуссия, заседание, экскурсия, конкурс, исследование, ролевая игра, проект, театрализованное представление, конференция, зачет  и т.д.), вызывая удивление, активизирует внимание, мышление ученика. Попадая в необычную ситуацию, ребёнок включается в деятельность, сотрудничество с учителем, при этом создается положительный эмоциональный фон, начинают активно функционировать интеллектуальная и волевая сферы, легче усваиваются знания, быстрее формируются умения и навыки. Этому способствует создание на нестандартных уроках условий для мобилизации творческих резервов и учителя, и ученика. Практически все они позволяют задавать проблемные вопросы и создавать проблемные ситуации, решать задачи дифференцированного обучения, активизируют учебную деятельность, повышают познавательный интерес, способствуют развитию критического мышления, формируют предметные компетенции.  

Например, ученикам 7 класса  трудно представить, как неурожай в правление Бориса Годунова мог вызвать голодные бунты и смуту в стране. Поэтому при изучении  драмы А.Пушкина «Борис Годунов» готовим урок - экскурсию в 17 век «Жили-были, мед-пиво пили?» Или урок-исследование « Иван Грозный  против женского пояса. Причина падения рода Рюриковичей». Мы погружаем ребёнка в поле значений предшествующей культурной эпохи и вместе с этим изменяем что-то в его собственных ценностях и значениях.
Проникнуть в глубинный смысл художественного произведения, попытаться понять позицию автора и сформировать собственное видение произведения и его ключевых проблем поможет метод сопоставления разных точек зрения критики на проблемы литературного текста, его героев (при изучении в 8 классе повести А.С. Пушкина «Капитанская дочка» поведение Гринёва и Швабрина).
Внеурочная деятельность является продолжением урока, но  более важна для ученика, так его оценивает не только учитель, а более широкая зрительская аудитория. И его успешность – это не только оценка по предмету, но и его авторитет, и даже авторитет его родителей, так как это обсуждается и вне школы. И это уже активное формирование социокультурной компетенции. Публичное выступление требует тщательной работы над словом, образом, текстом.  Ситуация успеха закрепляется в сознании с речевой ситуацией. Это, прежде всего, – театральные постановки по литературным произведениям, классике ( А.П. Чехов «Лошадиная фамилия» и др.) 
При всем многообразии и эффективности нетрадиционных уроков использовать их часто нельзя. Поэтому я часто прибегаю к нестандартным, творческим элементам отдельного традиционного урока (задание по типу «найди лишнего», лексический диктант, сочинение-миниатюра и др.). Главное, чтобы детям на уроке некогда было скучать, чтобы им хотелось работать, учиться,  а для этого нужно  творческое отношение к родному языку, которое воспитывается только на творческих уроках.
