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ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИХ МЕТОДОВ 

НА УРОКАХ МАТЕМАТИКИ ДЛЯ ФОРМИРОВАНИЯ И РАЗВИТИЯ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ И ПОЗНАВАТЕЛЬНОЙ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ ОБУЧАЮЩИХСЯ.
Компетентностный подход к образованию школьников ориентируется на самостоятельное участие личности школьника в учебно-познавательном процессе. Ученик должен не только сам овладеть определенной компетенцией, но и быть готов к переносу своих навыков в сферу своего опыта для становления разного рода компетенций.

Курс математики предоставляет большие возможности личностного развития учащихся. Сегодня нужно подать новый материал так, чтобы у учащихся появился интерес, желание, мотивация к изучению этой науки. Поэтому знания в курсе математики должны рассматриваться не как самоцель, а как средство развития мышления детей, творческих способностей и мотивов деятельности. 

Как организовать такое обучение? Что нужно сделать для того, чтобы каждый урок способствовал формированию ключевых компетентностей, развитию личности ребенка? Как повысить их заинтересованность не только в процессе обучения, но и в результатах обучения? 

Чтобы ученик начал «действовать», необходимы определенные мотивы. На уроках математики это решается созданием проблемной ситуации, где ученик проявляет умение комбинировать элементы для решения проблемы.
Развитию навыков самообразования, теоретического мышления, межпредметных связей способствуют уроки – лекции.
Урок - семинар способствует развитию исследовательской, коммуникативной компетентности. Обсуждение информации увеличивает число ассоциативных связей, а следовательно, обеспечивает более прочное усвоение знаний.
На уроках - практикумах можно усвоить различные способы приобретения знаний из разных источников информации и, как следствие, создание условий для формирования познавательной компетентности. Задачи же решаемые на таких занятиях должны быть исследовательского характера. Необходимо выбирать такие задачи, которые позволяют учащимся подойти к решению с разных сторон, указать несколько решений. Учащихся надо ставить в такие условия, чтобы они умели проводить исследование (ставить вопрос о существовании решения, о числе решений, об особых случаях, какие могут представиться) при рассмотрении каждой задачи, особенно такой, которая ставится в общем виде. 

Выбирая такие задачи при подготовке к уроку, необходимо заранее поставить ту или иную проблему, чтобы потом организовать самостоятельную поисковую деятельность учащихся по её решению. Решать самые простые задачи такого типа надо начинать уже с пятиклассниками, и тогда к выпускному классу школьники сами ставят проблему при решении предложенной задачи и ищут пути её решения. 

Каждому ребёнку дарована от природы склонность к познанию и исследованию окружающего мира. Эффективность исследовательской деятельности зависит и от меры увлечённости ученика этой деятельностью, и от умения её выполнять. Прививая ученикам вкус к исследованию, учитель вооружает их методами научно-исследовательской деятельности, организовывает работу детей так, чтобы они ненавязчиво усваивали бы процедуру исследования, последовательно проходя все его основные этапы. Одна из важных задач на каждом этапе заключается в поиске простых и удобных средств для практической реализации исследования. 

Таким образом, речь идет о формировании одной из ключевых компетентностей: компетентности в сфере самостоятельной познавательной деятельности, позволяющей решать различные проблемы в повседневной, профессиональной или социальной жизни. 

Эффективным средством, позволяющим раскрыться и самореализоваться каждому ученику, является творческая деятельность. Творчество – это, прежде всего умение, отказаться от стереотипов мышления, только в этом случае можно создать что-то новое. В этом отношении большие возможности имеются на уроках при решении нестандартных задач. 

Нестандартная задача в отличие от традиционной не может быть непосредственно решена по какому-либо алгоритму. Такие задачи не сковывают ученика жесткими рамками одного решения. Необходим поиск решения, что требует творческой работы мышления и способствующий его развитию. Задача, которую вы решаете, может быть скромной, но если она бросает вызов вашей любознательности и заставляет вас быть изобретательными, то вы можете испытать ведущее к открытию напряжения ума и насладиться радостью победы. 

Активно развивать у школьников основные виды мышления, творческие способности позволяет метод проектов. Этот метод, как никакой другой, ориентирован на самостоятельную деятельность учащихся. Только надо четко определить для  учеников, что основным признаком проекта является проблема. Нет проблемы – нет деятельности.

Технология проектирования включает в себя совокупность исследовательских, поисковых, проблемных методов, творческих по своей сути.
Иначе говоря, формирование познавательной и исследовательской компетентностей учащихся основывается на внимании к самому процессу усвоения знаний, на тех методах, которые используются во время уроков. Использование исследовательского метода и проектного как его части, даёт возможность решать и задачи обучения, и создавать условия сближения учебной и познавательной деятельности учащихся, что, в свою очередь, позволяет пробудить у них осознанную активную заинтересованность, как в учебном процессе, так и в его результатах. 

Следовательно, одна из важных задач общеобразовательной школы состоит в том, чтобы привить учащимся умения, позволяющие им активно включаться в творческую, исследовательскую деятельность. 
Таким образом, использование исследовательских методов решения задач на уроках математики даёт возможность для формирования и развития исследовательской и познавательной компетентностей обучающихся, необходимых современному выпускнику школы.
