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Содержание школьного географического образования находится в постоянном изменении. Наступивший  XXI век, век информационных технологий, требует от преподавания географии не столько «наполнения» головы школьника разнообразной информацией, которая содержится во все возрастающих по объему школьных учебниках географии, сколько обучению умениям самостоятельно получать нужную географическую информацию, анализировать ее. Все больше возрастает роль хорошо организованной учебной деятельности учащихся на уроке. Школьники должны иметь возможность сами освоить приемы работы с учебником, географической картой в атласе и настенной картой, отбирать нужные им знания из просмотренных видеофильмов, компьютерных программ. Для создания современного информационного образования в нашей школе есть все возможности. Какие же достоинства есть у применения компьютерных технологий в процессе обучения? Несомненно, что работа с компьютером вызывает у детей повышенный  интерес и усиливает мотивацию обучения. Использование компьютерных технологий создает возможности доступа к большим массивам ранее недоступной современной, свежей информации, осуществления «диалога» с источником знаний. А сочетание цвета, мультипликации, музыки, звуковой речи, динамических моделей расширяет возможности представления учебной информации. Совместимость компьютерных технологий с традиционными средствами и формами обучения – один из важных методических принципов их применения. 

На уроках географии я применяю мультимедиа-технологии. Электронный учебник обеспечивает восприятие информации на зрительном, слуховом и эмоциональном уровне. Как и традиционный учебник, он осуществляет информационную функцию, обеспечивает усвоение школьниками содержания учебного предмета. Учебный материал представлен ярко и увлекательно в виде разнообразных носителей информации: иллюстраций, видеофрагментов, компьютерной анимации, слайдов, текстов, сопровождаемых словами диктора и музыкой, что способствует мотивации учебной деятельности школьников. Многие явления природы не все учащиеся могут представить, а энциклопедия «Кирилла и Мефодия» позволяет это увидеть. Очень интересно проходят уроки по темам «Движения земной коры. Землетрясения. Вулканы», «Природные зоны материков». Также учащиеся работают с электронным учебником «География.  Наш дом -  Земля: Материки, океаны и страны». Электронные учебники помогают организовать самостоятельную деятельность школьников. Учащиеся имеют возможность самостоятельно приобретать знания, проверять свои достижения с помощью практических работ разного вида (обучающие, тренировочные, итоговые) и тестовых заданий, вести учет результатов. Большинство практических заданий носят игровой характер, что позволяет в интересной форме закрепить знания и умения учащихся. При этом школьник может дополнительно использовать информацию из учебника, атласа и других средств обучения. Электронные учебники разработаны в соответствии с Государственном стандартом образования РФ. Требования стандарта направлены на развитие у школьников умений использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни.

На уроках я использую презентации, которые делают урок наглядным, выразительным, помогают лучшему усвоению нового материала. Очень интересно проходят обобщающие уроки по материкам с использованием презентаций. Например, на уроке географии в 7 классе «Путешествие по Африке» слайды помогли вспомнить весь материал по теме. Особенно интересны игровые моменты «Природные зоны», «Пятый лишний», «Кто такой? Что такое?» Ни одно сообщение или доклад детей не обходятся без презентаций. Презентации удобны тем, что при их подготовке можно отобрать тот материал, который нужен для конкретного урока, разместить в нужной последовательности.

Работая в Интернете с сайтами, ученики получают более полную и свежую информацию по различным темам.

Итак, на уроке географии использование информационно-коммуникативных технологий создает условия для образного представления природы, повышает интерес учащихся к предмету, стремление к самостоятельности, облегчает процесс усвоения материала, дает новые возможности для развития творческих способностей школьников, активизирует познавательную деятельность.
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