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В последнее десятилетие в нашей стране, в том числе и в образовании, произошли серьёзные изменения, касающиеся всех аспектов жизненного уклада. Страна  и её люди стали жить в третьем тысячелетии. Изменилось всё: мораль, взгляды, интересы,  предпочтения  и т. д. Появилось много новых слов и понятий. Одной из причин таких глобальных  изменений  стало появление компьютера и информационных компьютерных технологий (в дальнейшем ИКТ) в нашей жизни. Ёщё десять лет назад мы не могли себе представить, что компьютеры и ИКТ так быстро распространяться по нашей планете и, конкретно, в нашей стране. Сегодня каждая  пятая семья (и это в сельской местности !) имеет свой компьютер, цифровой фотоаппарат или камеру, смартфоны, различного рода проигрыватели, флешь карты и т.п. Почти у каждого ребёнка есть свой мобильный телефон. В рамках таких изменений, в школе появился предмет «Информатика и ИКТ». Компьютерные (новые информационные) технологии обучения - это процесс подготовки и передачи информации обучаемому, средством осуществления которых является компьютер. Использование информационно-компьютерных технологий открывает для учителя новые возможности в преподавании своего предмета. Изучение любой дисциплины с использованием ИКТ дает детям возможность для размышления и участия в создании элементов урока, что способствует развитию интереса школьников к предмету. Классические и интегрированные уроки в сопровождении мультимедийных презентаций, программных продуктов позволяют учащимся углубить знания, полученные ранее. 
В наших школах мы- учителя информатики и начальных классов- стараемся  очень тесно стали сотрудничать, чтобы сделать процесс обучения более качественным и интересным. Для всех очевидно, что современный мультимедийный компьютер – надежный помощник и эффективное учебное средство в преподавании различных предметов. Использование компьютера на уроках и во внеурочной деятельности создает учителю славу человека передового и прогрессивного. В рамках приоритетного национального проекта « Образование» наши школы в числе других школ получили компьютерные классы, мультимедийные проекторы, интерактивные доски. Это позволило прочно войти в нашу школьную жизнь мультимедийным презентациям. Презентация быстро и доходчиво изображает вещи, которые невозможно передать словами; вызывает интерес и делает разнообразным процесс передачи информации; усиливает воздействие выступления. Использование интерактивных технологий становится привычным явлением в российском образовании. Интерактивное оборудование, такое как интерактивные доски, создает устойчивую мотивацию учащихся к получению знаний и помогает творчески решать учебные задачи, тем самым, развивая образное мышление учащихся. Используя такое оборудование, мы можем сочетать проверенные методы и приемы работы с обычной доской с набором интерактивных и мультимедийных возможностей. Использование образовательных ресурсов сети Internet способствует формированию и развитию способностей учащихся к самостоятельному поиску, сбору, анализу и предоставлению информации учащимся, т.е. дает огромные возможности для формирования информационной компетентности учащихся. Следующее направление компьютерных технологий - педагогическое тестирование в бланковой форме или непосредственно на компьютере.

У нас в общеобразовательных школах информатику как предмет начинают изучать с третьего класса по одиннадцатый. В этой связи актуальными становятся вопросы выбора учебных программ непрерывного обучения информатике. Используется методический комплект Макаровой Н.В, Волковой И.В. и др,  а также рабочие тетради для учащихся  под редакцией Макаровой Н.В. По мимо этого используются на уроках следующие прикладные программы: «Stamina», «Reflex» «Babiwin»- тренажеры для клавиатуры и мыши, компьютерная энциклопедия «Кирилл и Мефодий», компьютерный практикум для 1-2, 3-4 классов. В дополнении к перечисленному активно используется Интернет, поисковые системы Yandex, Google(4 класс), http://www.infoznaika.ru/- Инфознайка- используется как итоговое тестирование в конце года, и при подготовке к конкурсу.
Занятия проводятся в компьютерном классе, оборудованном в соответствии с современными требованиями: имеется скоростной интернет, в наличии 13 компьютеров находящиеся в локальной сети и имеющие выход в интернет, мультимедийный проектор. Всё это позволяет учителю  разнообразить формы и методы работы на уроке с детьми, излагать любой программный материал в лёгкой, доступной, занимательной, и увлекательной форме, а так же на первоначальном этапе обучения заинтересовать детей , привить любовь к предмету и не только к Информатике и ИКТ, но и к Литературному чтению, Окружающему миру, Письму, Математике, для этого преподаватель использует следующие средства: создание и демонстрация тематических интерактивных презентаций, просмотр видео фрагментов фильмов, мультфильмов, сказок, снятых по изучаемым рассказам и сказкам, прослушивание голосов птиц и животных, поиск интересной и занимательной информации по определённой теме(требует особой тщательной предварительной подготовки учителя ) и многое другое. Также  используется работа над проектами. Ученики делятся на несколько групп, каждая группа выбирает тему из числа предложенных учителем и начинает собирать информацию по этой теме использую для этого дополнительные сведения из книг, интернета, учитель помогает им , подсказывает если дети затрудняются в выполнении того или иного этапа проекта, Результатом проекта обычно является презентации состоящая из 2-5 слайдов ,либо текст с рисунками и фотографиями. Дети с удовольствием принимают участие в этом виде деятельности,  проявляю энтузиазм, фантазию, раскрывая в полной мере свои таланты и способности. 
Применение информационных и коммуникационных технологий пробуждает  в детях желания экспериментировать, формулировать и проверять гипотезы и учиться на своих ошибках. И, конечно, простейшие навыки общения с компьютером должны прививаться именно в младших классах, для того чтобы на предметных уроках в средних классах дети могли сосредоточиться на смысловых аспектах. Учащиеся младших классов испытывают к компьютеру неподдельный интерес и обладают психологической готовностью к активной встрече с ним. Общение с компьютером увеличивает потребность в приобретении знаний, продолжении образования. 
В информационном обществе центр тяжести образовательного процесса перемещается с заучивания фактов и теорий на формирование готовности и умения самостоятельно приобретать новые знания. Отсюда вытекает одна из главных целей курса информатики: учить школьника искать, отбирать, организовывать и использовать информацию для достижения поставленных целей. Эта цель решается на протяжении всего периода обучения информатике в начальной школе.
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