Системные подходы интеграции ИКТ и физического образования.
Образовательные технологии направлены на достижение главных целей системы образования: обучение и воспитание. При этом, наряду с реализацией учебных планов и учебных программ, передачей учащимся системы знаний необходимо формирование методов и средств для создания, сбора, передачи, хранения и обработки информации. Последнее является одним из направлений на пути создания и развития информационного общества, что является одной из приоритетных задач нашего государства. (слайд 2) 
В этом смысле предполагается широкое использование информационно-коммуникационных технологий. Более того, следует отметить, что активного внедрения ИКТ требует от человека и ХХI век. (слайд 3) 
Фактором, определяющим важность и целесообразность внедрения ИКТ, является необходимость ответа на те основные вызовы, которые  сделал человечеству XXI век: 
· необходимость перехода общества к новой стратегии развития на основе знаний и высокоэффективных информационно-телекоммуникационных технологий; 

· фундаментальная зависимость нашей цивилизации от тех способностей и качеств личности, которые формируются образованием; 

· возможность успешного развития общества только в опоре на подлинную образованность и эффективное использование ИКТ; 

· теснейшая связь между уровнем благосостояния нации, национальной безопасностью государства и состоянием образования, применением ИКТ. (слайд 4)

Что же такое ИКТ? 
Компьютерные (новые информационные) технологии обучения - это процесс подготовки и передачи информации обучаемому, средством осуществления которых является компьютер. (слайд 5)
Преимущества использования ИКТ:
· индивидуализация обучения;

· интенсификация самостоятельной работы учащихся;

· рост объема выполненных на уроке заданий;

· расширение информационных потоков при использовании Internet. (слайд 6)
Прежде всего ИКТ требуют от учителя совершенствования в плане компьютерной грамотности. Использование широких возможностей оргтехники делает урок более привлекательным. ИНТЕРНЕТ позволяет насыщать учебные занятия дополнительной информацией, оригинальными иллюстрациями, опытами, демонстрациями. (слайд 7) 

За несколько лет мной собран большой банк, содержащий всё, перечисленное выше. Это различные видеофрагменты  (7 класс, введение, заключительный урок), материал к конференциям (11 класс, оптические приборы, крупнейшие телескопы), контрольные задания разного вида (7 класс), большое количество дополнительной информации в виде текстовых документов, иллюстраций, электронных презентаций (8 класс, световые явления, иллюзии).  Дополнительная информация – это надстройка, позволяющая активизировать познавательную деятельность детей на уроке. (слайд 8)
Компьютерные технологии позволили мне разработать такую форму закрепления материала, как составление электронных презентаций.  (клик)

 Задания такого вида с каждым годом пользуются всё большей популярностью. (презентация Колтовской по применению ЭМ волн) При этом с каждым годом  презентаций, составленных детьми  становится всё больше, а их уровень  выше. 
Практическая лабораторная и исследовательская деятельность на уроках физики является очень важной частью обучения. Использование ИКТ выводит её на новый уровень. Доступ к Всемирной сети позволяет находить всю необходимую информацию. И помощь учителя в поиске нужного материала иногда просто необходима. (слайд 9) 
Индивидуально или вместе с целым классом я регулярно посещаю кабинет информатики, где занимаюсь сбором нужной информации. При этом предлагаю ученикам выход на интересные сайты, такие как «Школьный портал», «Классная физика», «Сайт Виктора Елькина», «Schoolcolecsion» и другие.  (слайд 10)

    В ходе таких занятий происходит формирование одной из ключевых компетентностей учащихся – информационной. Результатом становится создание исследовательских работ по различным темам: «Законы земные – законы небесные», «Транспортные средства и закон сохранения энергии», «Кто сказал, что мир состоит из молекул», «Применение электромагнитных волн», «Освоение космоса» и многие другие, которые вошли в уже достаточно приличный банк детских работ. (презентация по истории МКТ) (слайд 11)
В школе организованно и уже несколько лет функционирует научное общество учащихся. Основной целью общества является популяризация дисциплин естественнонаучного профиля. Были проведены заседания по темам: «Симметрия в природе», «О цвете», «О периодичности в природе», «Фотосинтез», «Русские учёные – нобелевские лауреаты в области биологии, физики и химии». Результатом этой работы является не только всё более активное вовлечение учеников в исследовательскую деятельность, но и повышение мотивации к образованию. (слайд 12) 
Те, кто первый раз пришли простыми слушателями, причём не все добровольно, в следующий раз уже становятся участниками этого процесса. Их интерес к такого рода деятельности возрастает с каждым годом. (слайд 13)
ИКТ позволяют осуществлять контроль в интерактивном режиме. Мной составлен перечень адресов сайтов, на которых размещены контрольные тестовые задания различного вида и уровня. Периодически посещая кабинет информатики, ученики тестируются, при этом происходит моментальное оценивание, и выявляются слабые места в знаниях. Наблюдается некий эффект быстрого реагирования в том случае, если работа носит диагностический характер. Появляется возможность выяснить, какие пробелы и у кого возникли. Единственным недостатком такой формы работы является отсутствие возможности регулярно посещать кабинет информатики. С получение современного класса физики у меня появилась возможность осуществлять контроль в интерактивном режиме, не выходя из кабинета. В настоящий момент я занимаюсь самообразованием именно по этому вопросу. (слайд 14)
Подводя итог, могу сказать, что системный подход в использовании ИКТ привёл к следующим результатам:

1. У учащихся формируется информационная компетенция: (слайд 15)
· умение пользоваться компьютером;

· понимание того, что можно сделать, используя ресурсы компьютера (составление и редактирование текстов, создание электронных презентаций, моделирование экспериментов с последующей обработкой результатов с помощью программы «Дельта Х»);

· учащиеся становятся активными пользователями сети ИНТЕРНЕТ;
· возможность самоконтроля с использованием интерактивного тестового материала.

2. Развиваются научно-исследовательские навыки обучающихся: (слайд 16)
· составление электронной презентации к теме побуждает детей к глубокой проработке материала;

· у учеников формируется представление об этапах исследовательской деятельности;

· формы работы, предлагаемые информационно-комуникационными технологиями, позволяют проводить более детальное исследование.

3. Прослеживается положительная динамика по показателю «Качество знаний», так как появляется возможность наблюдать за формированием ЗУНов в процессе промежуточного контроля.
4. Моё сотрудничество с учащимися в процессе поиска информации способствует совершенствованию духовного и нравственного здоровья детей. (слайд 17)
